

# මානුෂිකත්වයට එරෙහිව සිදුකර ඇති කාපරාධ ක්‍රියා



“ මිනිසුන් අසම්මතයන් කෙරෙහි විශ්වාසය තබන නාක්කල් අමානුෂික ක්‍රියාවන්හි අඛණ්ඩවීම නිරත වනු ඇත. ”

වෝල්ෆ්ගැංග්

වෛද්‍ය රුවන් එම්. ජයතුංග

## ඇල්ජීරියාවේ හා ඉන්දු චීනයේ \* ප්‍රංශ ජාතිකයන් සිදුකරන ලද අපරාධ

ප්‍රංශ ජාතිකයන් විසින් වසර 132 ක් පුරා ඇල්ජීරියාව අත්පත් කරගෙන සිටි අතර දැරුණු මෙලේවිස් ක්‍රියාවන් සිදුකරන ලද්දේ 1830 \* 1862 අතර කාල වකවානුවේය. 1870 දී ඇල්ජීරියාවේ ආණ්ඩුකාර තෝමස් බියොනාඩි විසින් ඇල්ජීරියානු සිවිල් වැසියන් හට පහර දීමට පටන් ගත්තේ ඔවුන් සමූල ඝාතනය කරමින් හා රටින් පිටුවහල් කරමිනි. සමහර වාර්තා වලට අනුව සිය ගණන් මිනිසුන් පහා පිටත් ප්‍රදේශ දැමූ ලෙස ගෙන්වා ගෙන ආණ්ඩුකාරවරුන් සැලකීම සඳහා සැලකා සිටි පුද්ගලයන් එම ගුණාකුලවේ නිෂ්පූර්ණ මරණ වලට (ඔක්සිජන් නොමැතිව මිය යාමට හෝ මරණ) හේතු වූ බවට පවසන ලදී. ගම් වැසියන් කුස ගින්නෙන් මිය යෑමට ඉඩ හැර, දේපළ, ආහාර හා ආස්චර්යාත්මක විනාශ කොට දමන ලදී. ප්‍රංශය විසින් ඇල්ජීරියාව අත්පත් කරගෙන සිටි කාලය තුළදී ඇල්ජීරියානු ජාතිකයන් විනාශ වීමක් දේශපාලන කැපී පෙනීමට හෝ කොමියුනිස්ට් හරණවලට බලපෑමක් සිටියේදී, 1830\*1930 අතර කාල වකවානුව තුළදී ඇල්ජීරියානු ජනගහනයෙන් 15% හා 25% අතර සංඛ්‍යාවක් එබඳු කැපී පෙනී යෑමට මිය යෑ ලද බවට වාර්තා වේ.

දහස්ගණන් ඇල්ජීරියානුවන්ට එරෙහිව ප්‍රංශ යුද හමුදාව හා පොලීසිය විසින් පුළුල් අන්දමින් සිදු කළ හැරුණු වැරදි පැමිණිලි පිළිබඳව 1957 වසරේදී අන්තර්ජාතික රාජකාරය මගින් ලොවට හෙළි කරන ලදී. ප්‍රංශ ජාතිකයන් විසින් කායික වධහිංසා පැමිණවීම් කිරීමට යොදාගත් තාක්ෂණයන් අතර සිරුරේ ඉතාම සංවේදී ඉන්ද්‍රියන්ට විදුලි සැර යෙදීම, පලයේ ගිලීම්, විදුරු හා ශ්‍රී වස්තූන් සමඟ මෙට්‍රොනයේ යෙදවීම, පාද වලින් හා දත්වලින් එල්ලා තැබීම හා සිගරට්ටු වලින් පිළිසිටීම ඇතුළත් විය. (මරන්, ඊටා (1989) මේ අතරින් විධාන ප්‍රකාශකාර ක්‍රියාව ප්‍රියේ 1945 මැයි මාසයේදී ඇල්ජීරියානු ප්‍රංශ හමුදා විසින් ඉතාම සුළු දින කිහිපයක් තුළදී ඇල්ජීරියානුවන් 45,000 ක් පමණ සංඛ්‍යාවට ලක් කළ ක්‍රියාවකි.

## ජපාන අධිරාජ්‍යවාදයේ බියකරු සාර්ථකය

ජපාන අධිරාජ්‍යවාදී සුභයේදී ඔවුන් විසින් ඇල්ලා ගන්නා ලද ආධිපත්‍ය රටවල විනාශ වශයෙන් මෙලේවිස් ක්‍රියාවන් කරන ලදී. ජපාන අධිරාජ්‍යවාදී හමුදා මගින් සතුරු සිවිල් වැසියන් හා සතුරු

සටන් වදින්නන්ට එරෙහිව අපරාධ සිදුකරන ලදී. ඉමහත් අපකීර්තියට පත් 1937 තෙක්මිත් මිනිස් සංඛ්‍යාවේදී දස දහස් ගණන් වන සිවිල් වැසියන් ඝාතනය කළ අතර 20,000\*80,000 අතර සංඛ්‍යාවක කාන්තාවන් ජපාන යුද සෙබළුන් විසින් දුෂණයට බදුන් කරන ලදී. අධිරාජ්‍යවාදී යුධ හමුදාව විසින් සුළුපහසු සැලසුමක් හෝ ලිංගික වහලුන් වශයෙන් සේවය කරනු ලබන පිරිසක් හා කොරියාවන් කාන්තාවන් බලයෙන් පැහැරදෙන යන ලදී. දේවන ලෝක යුද සමයේදී ඇස්තමේන්තු ගත පරිදි 100,000 සිට 400,000 දක්වා කාන්තා ලිංගික වහලුන් සංඛ්‍යාවක් ජපාන යුද හමුදා හටයින් ලිංගික සේවය සඳහා පිරිස බලෙන්ම යොදවා ගන්නා ලදී.

1937\*1945 අතර කාලයේදී 3,000,000 සිට 10,000,000 දක්වා ජපානවත් බොහෝවිට 6,000,000 ක් වන ඉන්දුනීසියානු, කොරියානු, පිලිපීන හා ඉන්දු චීන ජාතිකයන්, ජපාන හමුදාව විසින් මරා දමන ලදී. මරණයට පත්කරන ලද අනෙකුත් අය අතර අපරාධීන යුද සිරකරුවෝද වූහ. (මොවාර්ස් සා.ස. එම්පජකං දේශපාලන විද්‍යාපීඨය \* නවයි විශ්ව විද්‍යාලය)

## බීස්ට්ලියාවේ අදුරු අහිමය

බීස්ට්ලියාවේ නව ජනපද සිටිනු පුරෝවිසයන් හට එති දේශීය ජනතාවගෙන් එතරම් විරෝධතාවන්ට මුහුණදීමට සිදු නොවීය. සමහර ආහාර හිගවූ අවස්ථාවලදී ආහාර සැපයීමෙන් පවා නව පරිච්ඡේදවලට උපකාර කිරීමට ඇබර්ටිනියන්-වරුන් ඉදිරිපත් විය. ඇබර්ටිනියන්වරුන් කිසියම්ම හොඳින් සත්කරනු වූ පුරෝවිස පරිච්ඡේදවලට සමකළ නොහැකි විය. ක්‍රමයෙන් මෙම ස්වදේශිකයින්ට පහර දී කාන්තාර ප්‍රදේශවලට පැවැර හරින ලදී. අපකීර්තියට පත්ව ඇති 1830 දී සිදු වූ එක්කක සැරප් සමූහ සාහයේදී ඇබර්ටිනියානු ඉමුන් පවා මරා දමන ලදී.

1869 සිට 1960 අතර කාලය තුළදී (සමහර ප්‍රදේශවල 1970 තෙක්) බීස්ට්ලියානු රජය විසින් අර්ධ ඇබර්ටිනියානු ඉමුන්, ඔවුන්ගේ මවුපිරුන්, දෙමව්පියන් පවුල් හා ප්‍රජාවන් බලෙන් පිටම කරන ලදී. ඉමුන් සමහර ආයතනවලට ද යවන ලදී. 1950 සිට සමහර ඉමුන් යුද ජාතික පවුල් සමඟ ද රඳවා තබන ලදී. ඇබර්ටිනියන් ඉමුන් සාහයේදී හෝ සේවකයින් විය යුතු බවට බලපොරොත්තු වන ලදී. විශේෂයෙන් ඇබර්ටිනියන් දැරියන් ගැන සේවයට පුහුණු කිරීම පිරිසිදු මනාසල මගින් ස්ථාපිත කරන ලදී. කිවෙස් වලට පිටත් කරන ලදී. මෙම පීඩාවට පත්වූවන් පසුකලෙක ලෙසාවාගන්නා ලද පරම්පරාවක් ලෙසින් හඳුන්වනු ලැබේ. මෙලේවිස් විශ්ව විද්‍යාලයේ මනෝවිකිත්සක හා වෛද්‍ය ජීවිත මෙකන්ඩ්‍රික් ප්‍රකාශ කොට ඇත්තේ ලෙසාවා ගන්නා

## දේවන කොටස

ලද පරම්පරාවේ පුද්ගලයින් බෝහෝදෙනෙකු මානසික, කායික හෝ ලිංගිකව අපහරයට පත්වූ අයයි. ශ්‍රී ලංකාවේ.

## දේවන ලෝක යුද සමයේදී ජර්මන් හමුදා විසින් සිදුකරන ලද මෙලේවිස් ක්‍රියාවන්

ගිට්ලර්ගේ පාලන සමයේදී භීෂ ජර්මනිය විසින් දේශපාලන සිරකැපුවුවල සිටි යුදෙව්වන් මිලියන 6ක් පමණ සමූල ඝාතනය කරන ලදී. ඇල්ලා ගත් ප්‍රදේශවල ජර්මානු හමුදා විසින් බරපතල අපරාධ සිදුකරන ලදී. යුදෙව්වන්, ජෝදනික ජාතිකයින්, රුසියානුන් අහිකුන්වීම හෝ ක්‍රියාවන් සිදු කරන ලදී. 1939\*1945 අතර කාලයේදී තමන් ඇල්ලා ගත් ප්‍රදේශ වල සහයෝගී රාජ්‍යයන් හා ඇල්ලාගත් රාජ්‍යවලින් හමුදාවට බැඳවගන්නා ලද පිරිසකගේ ද භයාන ලබා සිටි ජර්මන් හමුදාව විසින් මිලියන 11\*14 දක්වා සංඛ්‍යාවක් සංවිධානාත්මකව මරු-මුටට පත්කරනු ලැබීය. බොහෝ අහිංසක මිනිසුන් කුසගින්නේ මියයාමට ඉඩහැර තබන ලදී. පුද්ගලයින්ට (අන්තීමානි) මානව ඉතිහාසයේ කළ පැලේමක් ලෙසින් අදට ද සටහන්ව පවතී.

## පලස්තීනයට විරුද්ධව ඊශ්‍රායලී ප්‍රචණ්ඩත්වය

පලස්තීන සිවිල් වැසියන්ට එරෙහිව සංවිධානාත්මකව පහරදීම් දියත්කිරීම සමබන්ධයෙන් එක්සත් ජාතීන් විසින් (ඔහ )\* ඊශ්‍රායල රට්තාවට ලක්කරන ලදී. සිවිල් වැසියන් ඝාතනය කරමින්, දහස් ගණන් නිරාස විනාශ කරමින්, මොකඩ් ගාසා නිරයේ කළ පහරදීම්, ඊශ්‍රායල හමුදාව විසින් සිදුකරන ලද භයානක මෙලේවිස් ක්‍රියාවන් හැරියට විස්තර කළ හැකි වේ. පලස්තීනයේ පැවති හිමකම මධ්‍යස්ථානයට අනුව ඊශ්‍රායල ප්‍රජාවලදී පලස්තීනුවන්, 1434 දෙනෙකු එරෙහියට පත්විය. ඔවුන්ගේ 960 දෙනෙකු සිවිල් වැසියන් වූහ. ඒ අතර ඉමුන් 288 ක් විය. ගාසා නිරයේ ඊශ්‍රායලී ක්‍රියාකාරක මානුෂවාදී බවට හේම මානව හරණවීමට අදාලව ද අර්බුද නිර්මාණය කළේය. මිනිසුන්ගේ පිරිනෝගයට අදාල හේම දැරවන විනාශකාරී ක්‍රියාවන් හා යටිතල පහසුකම් පරිහානියට පත්වීමෙන් අනතුරුව ගාසා නිරයේ ජනගහනයෙන් 80% ක් මේ වන විට වාසය කරන්නේ මානුෂීය ආධාර යටතේය.

## මානුෂිකත්වයට එරෙහිව සිදුකර ඇති කාපරාධ ක්‍රියා නිම කිරීම

ජාත්‍යන්තර අපරාධ අධිකරණයට අදාල ආදාපන මගින් පැහැදිලි කෙරෙන ප්‍රකාශයේ නිරවචනය වී ඇති පරිදි මානුෂිකත්වයට එරෙහිව සිදු වන අපරාධ යනු විශේෂයෙන් ද්වේෂසහගත, හිත විරෝධී ක්‍රියාවන්ය. එම ක්‍රියාවන් තුළ මානව හරණවීමට අදාල බරපතල පහරදීම් හෝ එක් මිනිසෙකු හෝ මිනිසුන් කිහිපදෙනෙකුට සිදු කරනු ලබන බරපතල අපහාස කිරීම් හෝ පහත්කොට සැලකීම ක්‍රියාවන් අන්තර්ගත වී පවතී. ඒවා පුද්ගලයන් වූ විසිර, පවතින සිද්ධීන් නොවේ, එක්කෝ රාජ්‍ය ප්‍රතිපත්තියක කොටසක් හෝ (එම අපරාධකරුවන් එම ප්‍රතිපත්තිය මත තමන් හඳුන්වා නොදෙන) රාජ්‍ය හෝ නිවේදන අධිකාරියක් මගින් ඉටුසා සිටින හෝ හැරුණු කාරණා ලබන ක්‍රියාවන් වේ. ඝාතනයට ලක්කිරීම, මිනිස් සංඛ්‍යාවක්, කායික වධහිංසා වලට ලක්කිරීම, ස්ත්‍රී දුෂණය සහ දේශපාලනික හෝ වර්තමාන අනුමාන නිසාදන හා අනෙකුත් අමානුෂික ක්‍රියාවන් මානුෂවාදී බවට විරුද්ධ අපරාධවල එළිපත් කරා ලොව විමට උපකාර වේ. එසේ වන්නේ ඒවා ව්‍යාප්තවූ හෝ විධිමත් ආකාරයකින් කරන ලද ක්‍රියාමාර්ගයක් නම් පමණකි.

මේ ආකාරයෙන් හුදකලා වූ අමානුෂික ක්‍රියාවන් මගින් මානව හිමිකම්වල දැඩි උල්ලංඝනය වීම හෝ අදාල අවස්ථාව අනුව යුධ අපරාධ ලෙස

සැලකේ. එතෙක් සමහර අවස්ථාවල කලින් සාකච්ඡා වූ අපරාධ යටතට නොවැටීම සිදුවනු ඇත.

ලෝකයේදී බවට විරුද්ධ අපරාධ පිළිබඳ සෙවීමට මුල් පිරිම \* ජාත්‍යන්තර අර්බුද කණ්ඩායමල, යන්තෙහි සහායක වන ගැරන් එවන්-ස් ඔහුගේ අදහස් ප්‍රකාශ කරන්නේ පහත දැක්වෙන ආකාරයටය.

ලෝකයන්තර සබඳතා හා බලන කලීම් විශේෂයෙන්ම යුද්ධය හා සාමාජික අදාල හැරුණු ප්‍රවණිත්වය සහ අප විසින් මෙහිදී සැලකිල්ලට බදුන් කළ අහිංසා දැරුණු ලෙස සැලකන මානව හිමිකම් කඩවීම් සම්බන්ධයෙන් ගත් විට සාමාන්‍යයෙන් යුගවාදී මතයකින් මෙබඳු ක්‍රියාවන් කෙරේ යොමුවන මනෝම පුද්ගලයෙකු එක්කෝ මුළුමනින් ලමතු නොවේ නම් අසාධාරී ලෙස මුත් විය යුතුය. යම් රජයකින් තමාගේම වැසියන්ට එරෙහිව සාප්‍රචල සිදුකල හෝ එබඳු ක්‍රියාවන් වැළැක්වීමට අසමත් හෝ අසමත් රජයක් මගින් එසේ කිරීමට ඉඩහැර, සමූහ ඝාතනය සහ මෙලේවිස් ක්‍රියාවන්ට අදාල අපරාධ ගත්විට නම්, මුළුමනින්ම ලමතු කෙනෙකුට වුවද යුගවාදීව මෙදෙස බැලිය නොහැකිය. අප ජීවත්වන මේ ලෝකය තුළ හරුම බව, දෙබිඳි පිළිවෙත්, ජාතික වර්තනාවලට දැඩියේ විරුද්ධ වීම, ඉහළ පෙළේ දේශපාලනික ක්‍රියාකාරකම් හා දේශපාලනික වාසි තබා පහත් වීමටමේ ක්‍රියා කිරීම ආදී ක්‍රියාකාරකම් බහුලව පවතී.

## කුරු ජාතීන් ලොව නොමැත

සෑම ජාතියක්ම එකිනෙකට එරෙහිව කිසියම් ආකාරයක ප්‍රචණ්ඩ ක්‍රියාවන් සිදුකොට ඇත. පුළුල් අරුතකින් ගත්කල සියලුදෙනාම ආක්‍රමණිකයින් මෙන්ම පීඩාවට පත් වන්නන් ද වූහ. අප සිතන ආකාරයේ කාණු ජාතීන් ලෝකයේ නැත. ජනතාව ප්‍රචණ්ඩ ක්‍රියාවන් කිරීමට පොළොවට නක්කේ අහිංසාවට පත් පුද්ගලයින් හටය. එබඳු අදුරු බලපෑම් කෙරේ ජනතාව සංවේදීව හා අවධියෙන් කිරිය යුතුය.

ක්‍රිස්තුමුර්ති නම් ඉන්දීය ජාතික දාර්ශනිකයාගේ ප්‍රකාශයකින් ප්‍රචණ්ඩත්වයේ හා අහිංසාවේ බීජ මිනිස් මහස තුළ මුලිබස ගන්නා අන්දම පිළිබඳව විධාන පුළුල් අවබෝධයක් ලබාදේ. In Freedom from the known ග්‍රන්ථය - පිටු 51-52

ලේඛ, මෙව ඉන්දියානුවෙකු, මුස්ලිම්වරයෙකු, ක්‍රිස්තියානිකාරයෙකු, යුරෝපීය ජාතිකයෙකු හෝ වෙනත් මනෝම කෙනෙකු බවට පටයන්නේ නම් මෙම ප්‍රචණ්ඩත්වය. එය ප්‍රචණ්ඩ වන්නේ මන්දැයි ඔබට පෙනෙන්නෙහිද? අනෙකුත් මිනිස් පිරිස අතුරෙන් ඔබ, ඔබට වෙන් කරයි. ඇතිලි, ජාතිය හෝ සම්ප්‍රදායක් මත ඔබ වෙන් වෙමින් ඒවා එය ප්‍රචණ්ඩත්වය කරා මග පාදයි. එබැවින් ප්‍රචණ්ඩත්වය යන්න වටහාගැනීමට හැර කරන මනෝම කිසිදු රටකට, කිසිදු ආගමකට, කිසිදු දේශපාලන පක්ෂයකට හෝ පක්ෂවාදී ක්‍රමයකට අයත්නොවේ. ඔහු සැලකිල්ල දක්වනුයේ මිනිසත්වය යන්න මුළුමනින් වටහාගැනීමටය. ල

## මෙලේවිස් ක්‍රියාවන් හා මිනිස් සංහාර පිළිබඳව මයිකල් ආනර් නිව්ඩ්වීගේ ද හේ මතය

මිනිසුන් එක්දිනෙක සැතින් අවදිව සාමූහික සංහාර නොකරයි. ඔවුන් එය ආරම්භ කරනුයේ ක්‍රම ක්‍රමයෙනි. අන් අයගෙන් සෙමින් ඉවත් වී, යම් විශ්වාසයන්හි හැඳි සිටින අයට එම විශ්වාසයන්හි නිතර බරපතල කුඩුදෙන අන්දමට ක්‍රියාකාරකම් සුළු වැඩිවන විට පවත්වන එසේ ආරම්භ කරයි. ඔවුන් එයට ඉදිරිපත් වනුයේ ද ලෙපි ධාරිතාව වෙමු. අපි අන් අයගේ මත ඉවසමු. යනුවෙන් පවසමිනි. මෙම ඉවසීම කාලය සමඟ ගීත වී යන්න නොවැළැක්විය හැකි හානි සම්බන්ධව සැලකිල්ලට නොගැනී යයි. සිදුපහේ හිඳුහට අදාල පුළුල් පිටුවෙහිදී අනතුරු සංදොවක් ඇතිකරගැනීම සුදුසුය. ය යනුවෙන් මෙහි මැඩියේ ප්‍රදායවෙන් සුලු පවසා ඇත්තේ එබැවෙනි.

වෛද්‍ය රුවන් එම්. ජයතුංග විසින් ලියන ලද The Atrocities Committed Against Humanity ලිපිය ඇසුරෙනි. පවර්ටනනය A S වික්‍රමසිංහ